

# 華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第一二五七號  
校刊·非賣品

|     |        |
|-----|--------|
| 發行人 | 喬寶泰    |
| 社長  | 郭長     |
| 副社長 | 高崇     |
| 編輯  | 公關     |
| 印刷  | 印刷     |
| 發行  | 印刷     |
| 社址  | 中國文化學院 |
| 電話  | 二二三    |

## 維護宿舍整潔

### 檢討興革事項

#### 宿舍室長會議定十六日舉行

（本報訊）本學期宿舍室長暨自治幹部座談會，定本月十六日晚間七時，在大成館與中堂舉行。

座談會將由蔡訓導長主持。

座談會重點：

一如何實踐「國民生活須知」愛護校

一室長及自治幹部如何以身作則發揮服務精神，輔導同學貫徹宿舍管理規定及內務整潔要求。

## 校園拾零

△輔導系隨班上課同學，請逕至課務組與王小姐洽商。

△城區部日間部執行小組，日間部在城區部上課之各系級，不得於星期日上課。若教授調課至星期日者，需經夜間部教務處許可。

△本校桌球隊參加台灣區比賽。

△華岡橄欖球隊參加台北市國慶盃錦標賽，獲社會組亞軍。

△本校男子排球隊已奪得北區代表權，將參加第一屆在抗戰時彭樂善

是第一位獲知日本將偷襲珍珠港的人。彭樂善一生貢獻於中國歷史與文化的研究。

## 每日一箴

或鞋拖、衣睡着穿得不時外出  
着衣之俗風良善害妨

Don't wear pyjamas, sandals  
or other unseemly clothes  
in public.

供提會分會復文院本

英勇戰士。

## 電影欣賞

（本報訊）本週電影欣賞：  
週一「勾魂遊戲」由拉寇兒薇芝、詹姆斯柯本主演。  
週二「戰爭與和平」由奧黛麗赫本、亨利方達、米亞法拉等主演。時地照舊。

## 遺失

△李滿生遺失圖章一枚拾者請送至倫倫不勝感激。  
△企四黃敦徵遺失華岡實習銀行印章作廢。

## 繳學雜費有問題 速赴主計室補辦

（本報訊）主計室第二次公佈本學期學雜費及代辦費繳費疏漏不足同學名單如后：  
史二一陳國智、家營二一林淑美、日文四一江秀日、日文三一吳流伊、政治一顏佳景、印刷二一孫同源、日文二一關世文、兒福二一黎翠蓮、兒福二一黃國英、德文四一賴錦環、德文四一黃瑞雲、德文四一王寅、觀光二一王穎、勞工二一王麗巾、勞工二一蕭添財、園二一李芬薇、園二一黃明福、吳秀、士資二一袁學濟、馮和昌、謝明秀、盧雅美、曹安國、吳崑隆、陳當勝、魏文涇、何信煌、森三余昇毅、董權西、西樂四年效華、政治三程步雲、建三吳才星、觀二許子海、藝研陳銘堯、應化研鐘穗校、江偉賢、工研李靖、應化研石延平、都市計劃研賴建誠。

## 發揚易學體系

### 高懷民願獻力

（本報特稿）「易學是我國哲學思想的精華，它不但內容豐富，境界高超，而且有著實際上的效用。目前各國都在作哲學思想上的競爭，如果不把易學整理出一個體系的話，那不但對我國是失面子的事，而且對全世界也是一項重大的損失。」一位對易學研究有十五年以上歷史的高懷民教授，把他對中國易學的看法一氣說了出來。

高教授在本校哲學系教授「易學」，「形上學」和「希臘哲學史」三門課，雖然教書是一項很吃力的工作，但眼看著聽課的學生越來越多，而且是很專心的去學習，那是高教授精神上最大的安慰。

高教授認為：中國哲學思想的寶藏極為豐富，它不但比西方哲學發跡得早，而且還有世界上唯一的哲學思想符號——

## 本報記者

### 梁玉明

易學的眞面貌。另外缺少一部易學哲學思想體系的書，使大家對易學內容缺乏了解。

「只有先認識自己的文化，才能去參考吸收西方的文化，達到中西文化交流的功效。」為了接觸和了解西洋哲學思想，高教授於三年前赴希臘深造，他很謙虛的表示：

「他們只是喜歡清閒，愛聊天罷了！一杯咖啡一盤棋，可以讓他們坐上好幾個小時，完全是老子所謂「小國寡民」的作風。



「兩漢易學史」之外，高教授預定在半年內，把「先秦易學史」完成。

胡蘭成先生浙江省嶺縣人，家于剡溪之濱，所謂山陰道上，應接不暇者也。早年讀書雁蕩山中，寫成「山河歲月」一書，以名山事業自期。近二十餘年，寓居日本，欣賞東瀛風光之美，樂與其名士交，如著名數學家岡潔，諾貝爾獎金得主物理學家湯川秀樹，鎌倉女流畫家小倉遊龜，京都文學博士保田與重郎等，相與討論，極有心得，著述斐然。最近歸國，在華岡任教，以其講稿「華學、科學與哲學」，囑為短文，以資紹介。

湯川秀樹著「創造的世界」裏說：「二十世紀前半期是科學上大發見的時代，後半期應當是哲學的時代，即就科學上的發現而提出哲學上新的思想體系。」美國史密斯森尼研究院為紀念史密斯森先生（James Smithson），誕生二百周年，於一九六六年出版「人間知識」(Knowledge Among Men) 一書，由當代第一流學者十一人執筆，(華岡書城新知叢書有中文譯本)，是書大旨謂現代為偉大的科學技術時代，亦為太空探險時代。經過一百年來學術上的專門化，由於各方面文化的重新融合之後，可能出現一個新人文主義的時代。

# 通才教育的理想

一評「華學、科學、與哲學」

張其昀

胡蘭成先生這部新的著作，與「人間知識」所倡導者，令人讀之，實有同心同德之感。

蘭成先生曾說：「我乃自幸為中國人，有易經可與日本學者們上下其議論了。」中國人向來說宇宙，上下四方謂之宇，古往今來謂之宙，便是說時間與空間合而為一。世界二字，世指時間，界指空間，也是時空合一之意。孔子是聖之時者也。蘭成先生說道：「易經裏的卦辭，凡是好卦都有其不可安心的爻，而凡不好的卦，又都有其可以轉機之爻。易學要旨，總是教人生有着餘裕，世界的變化還正多着呢！」

現代物理學家由實驗證明了非相對性，這是最新的發現。蘭成先生說：「無機體的東西是對稱的，而有生命的東西則為非對稱的。例如雪花六出是對稱，而梅花五瓣是非對稱。」易經裏陰陽生萬物之原理，可由此窺其消息。又如天文學上之問題，天體何以沒有互相撞毀，在科學上不能解答，蘭成先生以為其實銀河星系，也像海灘上的海鳥，有意志與感覺的。」此語足與「國父先生元哲學相印證。」

生命是有目的的，大自然也是有意志的。天體的秩序，乃是有大自然的意志在維持着。蘭成先生說：「國父思想為二十世紀的物理學上與天文學上新的發現所證明了。」

蘭成先生說：「不知真的空間者如何能有天下，不知真的時間者如何能有歷史。」英國史學家湯恩培說：「世界還是需要統一，惟有在中華民族的歷史裏

，有此經驗與智慧。」作易者具有憂患乎？困難似乎足以損害志氣的，而易經的困卦却說：「困，君子以遂志。」這並非僅僅所謂征服困難，而是對着困難也發生了喜歡。凡好事情都是從災患纒生出來的。蘭成先生說：「因為雨雪而發明了傘笠，有了傘笠，乃可與雨雪遊戲了。」古來憂患興邦的古訓，與今日中華民國「莊敬自強，處變不驚」堅強的國民性，不是偶然而來的。

蘭成先生說：「中國史上無奴隸制度，因之沒有宿命論與原罪說。」又說：「因為中國古來沒有農奴制，產業還是健康的。」中國人都是齊民，所以過年過節，燈市賽會，最是繁華。現在大陸共匪蓄意在製造紅色奴隸，因之把大陸上人民的笑容，却一掃而空了。蘭成先生說：「我們當前的課題，是反共復

國，但我們必須同時有為世界開創新時代的勇氣。」他又說：「中國人講王道文化，大自然是統一的，世界當然可以統一，統一天世界先要來統一學問。以自然法則為共同的標準，乃可以統一。」

孔子曰：「言之不文，行之不遠。」羅素之稱笛卡爾有曰：「其文章格調異常優美，而平易近人。近世哲學之開創者有此文采，實一快事。」本人讀蘭成先生的著作，亦同有快感。其文辭曉暢流麗，怡人心目，試節錄一節，作為舉例。

「又如中國的與日本的庭園，雖尋丈之地，亦具幽深之境。書畫的筆致與佈置，因於陰陽虛實，可以一把扇子裏寫出無限江山。對着石澗的畫，對着古琴曲平沙落雁，對着蘇州杭州的樓台芳草斜陽，使人念天地之悠悠，而又一切都是現前的，此則又是相對時空亦昇華而為絕對時空了。」

蘭成先生說：「西哲哲學本體沒有無，認識論沒有悟，實驗論沒有修行。」又說：「中國史是世界史的正統。」要證明這一個道理，我們需要本

着哲學、科學與文學的新綜合，而為民族立心，為國家立命，博聞多識，澄思渺慮，網羅百家，共同努力。

世界大學之新趨勢，通才教育與專才教育相輔相成，不容偏廢。以美國哈佛大學為例，二次大戰告終時(一九四五年)，曾出版「自由社會之通才教育」一書，大旨謂：通才教育可分為三部分，即人文學、社會科學與自然科學，是皆人類之精神遺產。語其功用，一為了解自己，一為了解他人，一為了解宇宙。合知己知人與知天，而成為心之訓練。通才教育在大學教育應佔三分之一時間。蘭成先生在中國文化學院講受「華學、科學與哲學」一課，為一選修科，乃是通才教育之性質。通才教育之成效如何，當視師資與教材內容如何而定

## 德國將成立中國文化研究所

### 德國許文德教授致創辦人書

親愛的閣下：謝謝您八月十四日的來信及寄來的小冊子，它對我多季班的討論會有相當的助益，勞動力調查報告季刊，對研究全體人口中勞工所佔的比例非常有用，我希望還能與閣下有相仿的對每個城市和縣中勞工比例的統計圖表，真高興與閣下收集了這些有關資料，如我上封信所說，多季班討論會將以收集資料，完成一本關於中華民國的書為主要工作。

過幾天我要到波昂參加中德友好協會主辦的雙十節慶祝會，可惜慶祝會在美國俱樂部而非在中華民國新聞辦事處舉行，我覺得中華民國還須在西德多做一些工作。十月十日會上，我要建議將我的學會擴展為中國文化研究所，成為研究中國文化及中華民國的發展的中心，但擴展工作主要困難在如何獲得財力上的支援，這個學會純粹是私立的，與官方沒有任何關聯。代表這個學會，我有權將學會的宗旨著重於拓展對中華民國的友誼，就這項問題，我將與葉梅生先生及中德友好協會人員討論。

同時我有機會看了所謂中華人民共和國與美國共同發表的門戶開放聲明文章，中共花言巧語的宣稱每一扇開放的門對雙方都具有相互的便利，換句話說門戶開放根本是個謊言。我真誠的期望有一天雙十節能在一個以中華民國為唯一名義的中國下來慶祝，向您及您的家人致敬，向中華民國的國民，特別是貴國的總統及夫人致敬，他們實在是舉世無雙的楷模。

中、高中的男女同學，

## 慈安會簡介

- 我們活動的範圍可分
- a 長期性的服務工作
    - 1 振興組(位於天母，由蔣夫人創辦的振興傷殘復建中心)
    - (一)星期日上下九、〇〇—一二、〇〇—下午二、〇〇—五、〇〇。
    - (二)設置組長一人及其自選幹部分別負責服務。
    - (三)對象乃是一群年齡不等，小學、初
  - b 機動性服務工作
    - (一)利用假日作短期間的工作，例如元旦兒童聯歡會，冬令救濟，兒童節園遊會，勞動節社會服務，農鄉國小文康訪問……。
- 四 設置組長一人，及其自選幹部，負責服務。
- 4 合唱團 5 棒球組
  - 6 康樂組 7 故事組
  - 8 病房組
  - 9 活動原則 1 寓教育於遊戲中，加強機會教育。
  - (二)輔導者應加強與院章認識而得以建立感情。
  - 2 博愛組
    - (一)位於芝山岩的博愛婦孺教養院。
    - (二)每星期四晚七、〇〇—九、〇〇課業輔導。